

春风浩荡入商州

文/何浩发 图/胡兵

清明时节的商洛市区,雨过天晴,晴空如洗,万里无云。早上八九点钟,艳阳初照,山清水秀,风光旖旎。

行驶在环城北路宽阔平直的大道上,映入眼帘的是绿水青山、红墙碧瓦、山花烂漫、莺歌燕舞,清新的空气沁人心脾,错落有致的建筑群、繁华喧闹的街区道路、熙熙攘攘的人群尽收眼底。

车辆缓缓停在金凤山花海公园的入口处。这里曲径通幽、花树掩映,漫山遍野都是层层叠叠的红桃白梨、粉杏赤芍。春姑娘婀娜多姿的容颜不仅给人以无穷的梦想,漫山遍野的花香更引来蝴蝶飞舞、鸟儿鸣唱,置身其间,使人不由得飘飘欲仙,仿佛来到了世外桃源。

据管理人员介绍,按照市委、市政府将商洛建设成中国康养之都、休闲胜地和西安后花园的战略定位,这里将打造规划面积4572.6亩的金凤山观光、休闲、旅游景区,并根据不同景观节点,在梅园林下栽种适宜的花草,实现三季有花、四季常绿,为市民打造集运动、观光、游览、休闲于一体的生态花海主题公园,提升市民的获得感、幸福感。可以想象,不久的将来,我们身边的金凤山花海公园及商洛市植物园将以新的姿态迎接四面八方的游客,人们徜徉在花的世界、树的海洋里,感受山风吹拂、花香袭人,一定别有一番情趣。

继续驱车前行,骀荡的春风将我们带到了商洛市博物馆建设工地。根植于商洛厚重的历史积淀,新的理

念、新的风格给人一种穿越时空的感觉。一尊尊雕塑像象征着公正与法治,一条蜿蜒跌宕的商於古道印证着古上洛融入丝绸之路的历史,还有许许多多见证商洛从古至今的发展历史和革命英雄人物光辉事迹的文物将移存馆内,以古鉴今、资政育人、存史益后。市博物馆是市委、市政府近年重点建设工程,由武汉大学设计,工程建设宏伟壮丽,声、光、电、屏、幻理念先进,是商洛城市建筑之佼佼者!

机械轰鸣、车辆穿梭、吊机升降、钢筋制作,工人们正在紧张有序地施工,这是商洛北客站建筑工地忙碌的建设画面。站在北新街,“商洛北客站”5个红光闪闪的大字格外耀眼,不时引来市民驻足观望。西商城际列车商洛北客站项目作为商洛市2023年重大建设项目和推进西商融合的重点工程,备受社会各界关注。该项目位于商州中心城区,东邻商洛学院,西接柳家沟、南连北新街、北靠西合铁路,占地约129亩,建设内容包括列车导发线、站台站房、广场公园、配套路网等,总投资约3.18亿元。项目启动建设以来,建设部门和施工单位争分夺秒、紧锣密鼓地抢抓工期,确保在今年“五一”通车运行。

离开喧闹的市区,驱车绕行环城西路,两旁植绿,新芽初绽,与市区北环与南环连接,将城区南北连成了一片。穿过马莲峪龟山隧道,眼前呈现的是一“桥飞架南北,

天堑变通途”的壮观景象,西十高铁高耸的桥墩、高铁站宏伟的造型设计、舒适宽敞的候车大厅,告诉人们商洛进入西安半小时生活圈、经济圈和工作圈即将实现。

折回市区,车辆匀速行驶在江滨大道平展展的柏油路面,褪去了往日的颠簸与摇晃,“白改黑”市政工程体现出党和政府对市民出行的关爱。丹江公园悠扬的歌声、欢乐的笑容、翩跹的舞姿、娇艳的花丛,让人浮想联翩、精神焕发。

戏剧之乡必有优良传统,商洛剧院从传统走向现代,又从现代回归古典,它的改造不只是形式上的改观,更多地体现着市委、市政府与商洛人民对戏剧之乡厚重历史的尊重。

春风送暖,我们一行又来到东龙山新建的东龙山公园。“商州八景”中的“龙山”满布盛开的花枝,伴随着商州高级中学里朗朗的读书声,游园赏花,与莘莘学子畅谈,老夫聊发少年狂,淡忘了岁月,淡忘了年龄。该公园的修建,既为当地市民开辟了休闲娱乐的活动场所,又为商州高级中学学生提供了安全静谧的学习园地,更为重要的是既保护又开发了这里的文物古迹“龙山双塔”。

乘着雅兴,观摩团又来到商州区中小企业创业园参观,体验和感受高新科技建成的现代化企业群。陕西岭南佳泰建筑节能材料科技有限公司是一家专门研究和生产新型建筑材料的高节能企业,总投资8亿元,占地80亩。

该项目的亮点,一是实现从尾矿向绿色建材的高质量转化,二是科学规划布局实现土地集约化利用,三是数字赋能打造智能化建筑材料基地。企业立足碳达峰、碳中和理念,对于推进该区新型建材智能制造发展、推动产业转型升级、打造产业新引擎具有深远意义,为推动全市经济社会高质量发展提供有力支撑。

陕西慧彩微电子有限公司是一家采用政府招商与以商招商相结合,由商州区招商大使引荐,江苏润洪、深圳前海宝龙、中山皖琪三家照明企业抱团投资兴建的集LED灯珠封装与应用于一体的综合性光电高科技企业。该项目招商模式新,带动作用强,市场前景好,凭借多年的行业积淀及雄厚的科研实力,为占领西北市场、积极融入共建“一带一路”大格局、打造电子信息产业基地奠定坚实基础。企业投资2.1亿元,目前已建成试产。

一个上午的观摩,让人受益匪浅、收获满满。近年来,商洛城市建设突飞猛进,亮点纷呈,得益于商洛市委、市政府带领全市人民认真学习贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记来陕考察重要讲话重要指示精神,努力拼搏,踔厉奋发,既高瞻远瞩,又精雕细琢,既全面展示商洛形象,又努力惠及商洛民生。

商洛市,一颗镶嵌在秦岭深山中的璀璨明珠,一座位于丹江源头的山水城市,在勤劳智慧的商洛儿女的装扮下,将变得更加多姿多彩、美丽和谐。

罗山巧遇“快板王”

袁石军

乡村360°

一直有个愿望,利用闲暇之时踏遍商州附近的山山岭岭、沟沟岔岔,探寻深山里的自然美景,整理散落在民间的故事传说。

在春深似海的日子里,我与好友钻进商州区板桥镇五一村,经过蛮子窑,爬上一个叫罗山的地方。此地为一方高台,背风向阳,光线很好,房前屋后是大片金灿灿的油菜花。我们与坐在暖阳下的一位老人攀谈起来,老人思维敏捷,说话句句押韵,很有思想。我从其不俗的谈吐中,收获到此行最大的惊喜。

老人名叫陈玉智,今年80岁,目前和老伴在家。夫妇俩有两个儿子、两个女儿,一个儿子在城里包工程,一个在南方打工,都在商州城里买了房。老人自豪地说,他现在四世同堂,重孙都有10个了。

陈玉智小时候在原水道河乡马鞍桥初小上了4年,又在岭底小学上了2年,然后上了原板桥区公所办的农业中学。学校解散后,他在大队当了一段时间的伙食管理员和会计,随后当了20年民办教师。实行农业生产责任制后,由于家庭负担过重,他辞去了民办教师,回乡务农。

老人说,他在小学阶段就爱看书写东西,

特别喜爱快板,买了不少书籍,许多当年的快板他至今还能脱口而出。73岁时,他又重拾这一爱好,写了一篇《商州人说牛》的快板,投给区广播电台,在编辑的指导下,他的写作水平有了很大的提升。

老人非常勤奋,农忙之余,每天晚上都要挑灯看书、写作一两个小时,看的书以思政、法治类居多。他从家里拿出厚厚一沓手稿,那是用病历、孩子作业本和村上发的表格订起来的,背面密密麻麻写着自己创作的快板,字体工整苍劲,看起来很有功力。

老人说,写文章不能闭门造车,必须善于观察,非得下一番苦功夫不行。为了写《商州人说牛》,他需要搞清楚商州市民吃的是啥面,便从城东走到城西,逐个面馆看墙上的面食名称,用心一一记录下来,然后才回来写作,快板里句句不离面,把商州的面食一个不漏地说了一遍。在写《商州人说牛》时,他注意观察饲养员的什么牛,听兽医讲牛的品种和习性。

老人说:“只要有阳光,就可以灿烂。”他的作品全部是弘扬真善美、宣传正能量的题材。比如,有的老人只对女儿好时,他就写出一首《女儿媳妇一样亲》,词里写道:“旧社会太黑暗,男女没有平等权,新社会大变样,女儿媳妇都一样。”看到有的媳妇说婆婆不好,他又写了一首《夸婆婆》宣扬孝道。

老人对自己的要求很高,每创作一首作



陈玉智坐在门前写快板

品,都要经过无数次修改打磨。他对别人的要求也高,一次在商店里看到小姑娘开票时字写得难看,就说:“娃呀,你的字要好好练,字是一个人的脸面。”

多年来,陈玉智写了三四十首快板,有10多首在省、市、区广播电台播放,一些还在报刊发表,被村民称作“快板王”。

近年来,老人又投入大量精力,挖掘整理家乡濒临失传的民间传说。他很小的时候,曾听当地戏班子唱过一出老戏《雷金明借宝》,便凭着记忆将其还原出来编成了剧本。

对于写快板,陈玉智的家人也很支持。他构思、创作时,老伴会默默离开不干扰他,饭做好后悄悄端到他面前。

老人说,现在党的政策太好了,国家给了养老金、高龄补贴和“八大员”工龄补助,水泥路通到了家门口,日子是过去做梦也想不到的,他要活到老、学到老、干到老,生命不息,写作不止。

无知少年身陷“帮信”

2023年初,在西安某大学就读的小李(化名)怎么也没有想到,仅仅因为自己抹不开朋友的面子,用自己的银行卡给朋友转流水取现,竟让自己陷身于“帮信”的违法犯罪之中,直到镇安县公安局刑警大队的警官找上门来,他才如梦初醒,自己因无知而走上违法犯罪的道路付出了惨痛的代价。近年来,像小李一样受电信诈骗“跑分”团伙诱骗而身陷违法犯罪泥潭的镇安籍大学生达40多人,涉及电信诈骗案件60多起。

电信诈骗团伙通过利益诱惑,诱导涉世未深的在校大学生、待业青年、未成年人使用自己的银行卡取现获取酬金,致使这些大学生、待业青年、未成年人深陷“帮信”违法犯罪而不能自拔。

事情还要从2023年3月初说起。

诈骗团伙流窜各地疯狂作案

3月初,镇安县公安局刑侦大队收到上级推送涉“两卡”(银行卡和电话卡)违法犯罪线索后,立即进行核查梳理研判,成立“3·16”专案组,部署案件侦破工作。

专案组不舍昼夜,不放过任何一条线索,采用多种手段,多警种、多部门协同作战,在民警的艰辛努力下,案件侦破取得了突破性成果。

经查,2023年2月初,镇安县无业青年彭某和沈某联系后,得知沈某一直从事为境外电信诈骗团伙提供转移被诈骗资金的“跑分”洗钱活动,赚取高额的酬金,也滋生了不劳而获的想法,加入了沈某“跑分”取现犯罪团伙,并积极协助沈某寻找出借、出售银行卡人员田某、朱某、郑某、沈某等人,该团伙在渭南市城区疯狂作案,帮助诈骗犯罪团伙洗钱取现。

初步查明,沈某诈骗团伙在我省西安、延安、渭南、安康、汉中及四川等地大量发展卡商卡头,招募提供银行卡人员60多人,涉案人员将自己的银行卡用于转移涉诈、涉赌等违法犯罪资金,涉案资金达500多万元,涉及全国电信诈骗案60多起。

蛇鼠一窝起内讧

据公安机关查明,沈某纠集社会闲散人员彭某、谭某、田某等人分工协作,由谭某负责招募银行卡卡主,田某负责协助取现,沈某负责联系诈骗犯罪团伙上线将涉案资金转入境外诈骗团伙指定的账户内。

因利益分配不均,彭、沈二人渐渐产生矛盾,随后彭某脱离沈某,自己联系上线“壮壮”,在镇安、西安等地伙同田某、沈某、谭某组成一个新的“跑分”取现洗钱团伙,彭某田某负责联系上线“壮壮”,上传银行卡信息、交易密码、手机银行密码,沈某负责现场放哨,协助取现。

田某、谭某负责在镇安、西安寻找出借、出借银行卡人员。田某联系张某、卫某、胡某等人实施了“跑分”取现违法犯罪活动。

谭某在参与彭某违法犯罪的同时,又自己联系胡某、王某、邓某、倪某等人参与实施“跑分”取现违法犯罪活动。

多行不义必自毙

面对利益诱惑,彭某等深陷在违法犯罪的泥潭之中,源源不断的“不义”之财让他们欲罢不能,成了危害人民群众财产安全的一大社会毒瘤。

彭某和上线商定每1万元取现抽取1500元好处,取现完成后,彭某付给卡主500元好处费,剩余部分和田某、谭某平分,付给沈某每天200元费用。

目前查明,在实施“跑分”取现违法犯罪活动中,该团伙涉案500多万元,彭某、田某、谭某共获利20多万元。

不义之财的轻松获取,让这些犯罪分子不顾被骗者的痛苦,沉浸在自己不劳而获的美梦之中,在犯罪的道路上越走越远。

群众的财产安全无小事。面对猖獗的电信诈骗“跑分”团伙,镇安县公安局先后摧毁2个犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人40多名,案件正在进一步深挖当中。

镇安县公安局刑侦大队“3·16”专案组负责人表示:“在打击电信诈骗的路上,我们没有终点。哪里有电信诈骗违法犯罪,哪里就应该有我们公安民警的身影,保护人民群众财产安全、打击违法犯罪是我们义不容辞的责任。”

「跑分」诈骗团伙覆灭记

宁远鹏 杨建东

通往罗山的水泥路